

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Ван Юе
«Способы вербализации вежливости и антивежливости в русскоязычных
интернет-комментариях»
по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Рецензируемый автореферат в полной мере отражает научные идеи представленного Ван Юе диссертационного исследования. Работа вносит вклад в изучение как интернет-дискурса, так и продолжает традиции российской научной школы ученых, развивавших идеи речевого этикета и связанных с ним коммуникативных проявлений – вежливости, невежливости, грубости (работы Н.И. Формановской, А.А. Акишиной, В.Е. Гольдина, В.И. Карасика, Е.А. Земской, И.А. Стернина, Т.В. Лариной, И.А. Шаронова и др.) и пр. Вместе с тем исследование Ван Юе демонстрирует принципиально новый подход, где укрупняются и противопоставляются две категории – вежливость и антивежливость, объединяющие в себе множество отдельных составляющих их понятий. Таким образом, Ван Юе описывает широкий спектр проявлений вежливого и антивежливого речевого поведения. В диссертационном исследовании впервые установлены понятийные составляющие макростратегий вежливости и антивежливости; предлагаются модели реализации данных макростратегий в русскоязычных интернет-комментариях; выявляются комплексы разноуровневых языковых средств. Вышесказанное позволяет говорить о **научной новизне** диссертационного исследования.

Актуальность исследования также не вызывает сомнений: помимо лингвистической картины коммуникативных проявлений вежливости и антивежливости, данное исследование актуализирует серьезную социальную проблему, отражающую общую экологию коммуникативного интернет-пространства и статус коммуникантов, демонстрирующих определенное речевое поведение.

Теоретическая и практическая значимость работы оценивается как высокая. Работа развивает дискурсивные исследования, вносит вклад в теорию коммуникации, позволяет оценить «градус» интернет-общения с позиций вежливого или антивежливого речевого поведения; полученные результаты могут быть использованы в преподавании дисциплин по современному русскому языку, русскому языку как иностранному, теории коммуникации, теории дискурса, pragmalingвистике, лексикологии, стилистике русского языка и межкультурной коммуникации.

Степень достоверности результатов подтверждается применением научных методов исследования, значительным объемом проанализированного лингвистического материала (2000 единиц, собранных за 3 года), а также апробацией результатов работы на конференциях и в научных публикациях, в том числе в изданиях из списка ВАК.

В автореферате отражена логичная трехчастная структура диссертационного исследования.

Первая глава «Лингвопрагматические и дискурсивные основания исследования жанра интернет-комментария» посвящена изучению интернет-комментария как жанра интернет-дискурса, уточняются его характеристики, на основе обширного материала и параметризации выделяются виды интернет-комментариев.

Вторая глава «Реализация макростратегий вежливости и антивежливости в коммуникации» посвящена выявлению коммуникативно-поведенческих стратегий в составе макростратегий «вежливость» и «антивежливость». Автор выделяет коммуникативные стратегии на основе интенций. Так, в макростратегию понятия «вежливость» входят такие коммуникативно-поведенческие проявления (стратегии), как тактичность, деликатность, иносказательность, эвфемизация, приветливость, комплиментарность, уважительность, этикетность и юмор; в макростратегию антивежливости включены грубость, хамство, непристойность, дисфемизация, назойливость, бес tactность, неуважительность, враждебность, безучастность, презрительность, высокомерие, насмешка, троллинг и унижение. Данные коммуникативно-поведенческие стратегии реализуются через речевые жанры, речевые приемы, языковые средства и невербальные возможности. На основе проанализированного материала автор приходит к выводу, что для достижения целей в одном интернет-комментарии может использоваться целый комплекс коммуникативных стратегий.

В третьей главе «Лингвистические средства и способы вербализации макростратегий вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях» выявляются и описываются языковые средства реализации вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях на различных языковых уровнях: лексическом, морфологическом, синтаксическом, стилистическом, фонетическом и паралингвистическом.

Подводя итоги, можно констатировать, что автореферат отражает все положения диссертационного исследования Ван Юе «Способы вербализации вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях». Работа отличается новизной, теоретической и практической значимостью, выводы выстроены на доказательной базе, подкреплены иллюстративным материалом.

В ходе осмысления прочитанной работы возник вопрос: можно ли расширить перечень коммуникативных стратегий вежливости и антивежливости с позиций более тонкого вычленения нюансов речевого поведения, например, таких как презрительность, отвращение, агрессия, симпатия, доверительность?

Высказанный вопрос никоим образом не следует рассматривать как снижающий общее представление о работе, он лишь подчеркивает нашу заинтересованность и желание обсудить заявленную тему.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Ван Юе «Способы вербализации вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях» представляет собой научно-

квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Ван Юе, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доцент кафедры международной коммуникации
факультета мировой политики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
119991, Москва, Ленинские горы, д. 1, стр.51
+7(495) 939 -30 -76, tmp.msu.ru, dekanat@tmp.msu.ru
Кандидат филологических наук по научной специальности
10.02.20 «Сравнительно-историческое ,сопоставительное языкознание»
доцент

Полина Гарриевна Логинова



Дата 06.03.2024

Подпись П.Г. Логиновой удостоверяю

секретарь атт. зафиксировано от